

REVISTA ECONOMICĂ.

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul oficial al „SOLIDARITĂȚII“, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA“ sunt:

Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Arpașul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Boșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercuria), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chisețeliana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lupșa), Comuna Concordia (T.-Uzdin), Concordia (Gh.rla), Cordiana, Coroana (Bistrița), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănișorul, Hațegana, Însoțire de credit (Vestem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Sângeorgiu), Isvorul (Sebeșul-inf.), Isvorul (Ighiu), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Lugoș), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Iva-mare), Rîureana (Cap.-Mănăștur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Sebeșana (Sebeșul săsesc), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Steaua, Șercășiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Târnavăana, Țimișana, Țibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sănmărtin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zlăgnea, Zorile.

Prețul de prenumărare:
pe 1 an K 12.—, pe 1/2 an K 6.—

Redactor responsabil:
VASILE VLAICU.

Taxa pentru inserțiuni:
de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

Augmentarea capitalurilor societare.

În cronică din numărul trecut a «Revistei Economice» am arătat, că aproape toate băncile mari din capitalele monarhiei au hotărît să-și urce capitalurile lor societare cu sume foarte însemnate. Exemplul acesta începe să fie imitat și în provincie. Și deja ne vin știri, că diferite institute — și mai mari și mai mici — încă se ocupă cu ideea augmentării capitalurilor lor de acțiuni. Astfel chestiunea augmentării capitalurilor societare a devenit actuală și ne impune deci și nouă, organul de publicitate al băncilor noastre, să ne ocupăm de ea, și să o apreciem din toate punctele de vedere, amăsurat împrejurărilor și intereselor noastre.

Motivul de căpetenie, ce se invoacă la augmentarea capitalurilor societare este presupunerea, că după război vor urma astfel de conjuncturi financiare și economice, cari vor provoca o însemnată reducere și totodată și scumpire a numărării. În urmăre — se raționează — băncile trebuie să se îngrijească de acum să aibă la dispoziție mijloace de rezervă, din cari să poată satisface trebuințele de credit, ce se vor ivi în măsură foarte însemnată după încheierea războiului mondial. Acest motiv a fost invocat până acum în deosebi de băncile mari. De sigur însă, că vor mai fi și alte considerațiuni, cari vor determina pe singurati-

cele bănci să apeleze la augmentarea capitalurilor lor de acțiuni. Așa de ex. unele vor urcă capitalurile în vederea extensiunii cercului de afaceri, pentru întâmpinarea cu succes a concurenței, ce o prevăd, ori poate chiar și din motive de natură personală. Vor fi însă probabil și astfel de institute, cari vor folosi ocaziunea aceasta, pentru a-și urca capitalurile societare în scop de a restabili echilibrul financiar intern, perturbat în trecut, fie prin imobilizarea activelor, fie prin angajamente prea mari față de creditori streini.

Ori care ar fi însă aceste motive, și admitând chiar faptul, că motivele ce se vor indica sunt justificate, totuși în împrejurările actuale financiare naște întrebarea, când și care urcare de capital este admisibilă și folositoare?

Înainte de a răspunde la această întrebare, să analizăm natura și proveniența actualei abundențe de capital din circulațiune, abundență, care nu se poate contesta. După noi, capitalul acesta rezultă în prima linie, din imense bunuri economice, prefăcute dela declararea războiului încoace în bani. Căci — cum foarte nimerit a zis unul dintre bărbații noștri de specialitate — prin declararea războiului au fost mobilizate nu numai armatele, ci și o parte însemnată a bunurilor economice. Astfel, partea cea mai mare a animalelor de casă: cai, vite de jug etc., au fost prefăcute în bani; tot

asemenea s'a întâmplat cu o mulțime de unelte economice, ca cară, trăsuri, mașini, etc. În sfârșit o mulțime de industrii au fost sistate și desfăcute, iar materiile lucrate și brute au fost transformate în bani. Scumpetea la rândul ei încă a adus în circulație sume însemnate de numărare. Toate aceste capitaluri, de proveniența amintită aici, nu pot fi considerate ca capitaluri prisositoare. Cel mult se poate zice, că ele prisosesc pentru prezent, însă, îndată după încetarea războiului și după reluarea activității economice normale, ele vor trebui din nou transformate în bunurile, care le-au produs. Intre astfel de împrejurări, singurul capital prisositor sunt câștigurile realizate, câștigurile de război. Aceste însă s'au îngrămădit relativ în puține mâni. Ele nu formează un capital repartizat asupra mulțimei, ca capitalurile, despre cari amintirăm în prima linie. Marea mulțime, și în special agricultorii dispun astăzi de capital de natură trecătoare.

Aceasta fiind proveniența și natura capitalurilor azi în circulație, ar fi — după părerea celor mai mulți — o eroare a le admeni și investi în capitaluri de acțiuni. Căci, care ar fi rezultatul unei astfel de proceduri? După război, proprietarii acestor capitaluri, în scop de a-și restitui bunurile economice, de cari vor avea nevoie, ar trebui sau să-și lombardeze acțiunile, sau să ieie împrumuturi în altă formă, sau în fine să retragă alte depuneri de pe la bănci, ceea ce în nici un caz nu însemnează câștig nici pentru economiile particularilor și nici pentru economia națională. Singurul mijloc potrivit este deci a se face urcările de capital prisositor, din capital provenit din câștiguri, care, după război nu va fi reclamat prin proprietarii lor. Ori, astfel de capital pot aduna cu deosebire băncile mari, ale căror valori au căutare deosebită, sunt cunoscute și apreciate pe toate piețele de însemnătate economică și financiară. Băncile din provincie cu greu pot ajunge într-o astfel de situație. Iar a se lăsa în acțiuni de urcarea capitalurilor sociale prin aceea, că vor acumula capital de natură trecătoare, sau capital luat împrumut, ar fi de sigur, cum am zis mai sus, acțiuni nesocotite, nefolositoare, ba chiar și primejdioase.

Ce privește băncile noastre românești, nu credem, că se vor găsi în șirul lor de acelea,

care să se decidă de prezent la augmentarea capitalurilor sociale. Acționarii băncilor noastre sunt în prima linie intelectualii români și fruntașii satelor, deci tot astfel de indivizi, cari de prezent sau nu dispun de capitaluri, sau dacă da, acelea trebuiesc considerate ca sume, cari în curând vor trebui din nou investite în diferite trebuințe economice. Dealtfel la băncile noastre capitalurile sociale sunt, în proporție cu afacerile lor, suficiente. Ele corăspund cerului de afaceri, ce-l au singuraticile instituite. Iar, dacă ici-coleă s'ar ivi necesitatea urcării capitalului social, pentru diferite motive de consolidare financiară internă, credem, că astfel de instituite, decât să apeleze la augmentarea capitalurilor, mai bine să străduiască a-și restabili echilibrul prin reducerea afacerilor și replătirea angajamentelor străine. Aceasta este singura modalitate, ce putem recomanda cu conștiința liniștită, institutelor românești. Ele dealtfel au putință să-și aprecieze fiecare în parte împrejurările și să se decidă, cum vor afla mai bine. Scrisul nostru e numai o indicație a stărilor generale.

Noi știm anume, că în fața indigitărilor precise, ce le arată în cazuri șinguraticice *arhiva proprie, statistica proprie*, și alte momente speciale (pentru fiecare institut în parte), normele generale potrivite pentru unele, sau pentru cele mai multe instituite au abiă un rol secundar. În cazul de față numai o cercetare specială în arhiva proprie și în statistica cutărui sau cutărui institut ar putea da deslușiri speciale despre schimbările de natură trecătoare, precum și despre schimbările de natură permanentă, din cari a rezultat abundența de bani și toate celelalte conclusiuni trase în alte părți din momentul acesta.

Noi ne mulțămim — nici nu s'ar putea altfel — cu observarea și aprecierea curentelor de interese generale. Mobilizarea armatelor a adus cu sine mobilizarea numărării, secundată de unele desavantaje privitoare la rentabilitatea purilor afaceri de bancă. Cei mai mulți află de bine să supoarte desavantagiile trecătoare și se nizuesc să țină mobilitatea capitalurilor lor întocmai ca o redută cucerită, cu jertfe, pentru-ca la ocaziile, ce vor trebui să vină după război, să dispună de aceste capitaluri, când natural jertfele de astăzi se

vor compensa cu avantajile de mâne. Privită în lumina aceasta, chestia augmentării capitalurilor societare, se pare a fi confundată de unii cu chestia *menținerii mobilității* capitalurilor deja mobilizate. Unii zic: «Să ne adunăm capitaluri proprii societare» iar alții zic: «Să ne apărăm cu orice jertfe numărul deja mobilizat!»

În legătură cu postulatul din urmă aminăm în șirurile următoare despre soluțiunea aflată de institutele mai mari ca potrivită pentru apărarea numărului prin *cecuri și compensațiune* (clearing).

La chestiunea circulațiunii de cecuri și clearing.

Între chestiunile la ordinea zilei se discută și problema circulațiunii de cecuri, înțelegând *cecuri ale băncilor private*; se arată avantajile circulațiunii de cecuri față de circulațiunea greoaie a numărului, dar în același timp se ivesc temeri față de băncile mai mici și se propune asigurarea cecurilor.

Pentru relațiunile noastre financiare mai întâi de toate credem a fi de folos, să arătăm lista numerilor de conturi deschise de cercurile noastre la Postsparcassa. Numai după aceasta urmează aprecierea trebuințelor noastre speciale de a introduce plățile cu cecuri emise de înseși băncile noastre, o procedură destul de practică la băncile mai mari.

Iată consemnarea participanților români la Postsparcassa cu Nr. contului lor de cecuri:

Abrudbánya, «Auraria»	35,593
Algyógy, «Geogeană»	22,116
Arad, «Banca Generală de Asigurare»	32,601
„ «Victoria», institut de credit și econ.	3,881
Blaj, «Tipografia și Librăria semin. gr.-cat.»	20,576
„ «Consum», societate comerc. pe acții	5,039
„ «Cultura Creștină»	27,394
„ Dr. Victor Macavei	30,840
„ «Patria», institut de credit și economii	2,237
Bánffyhungary, «Vlădeasa»	28,255
Belényes, Domeniul episcop. gr.-cat.	22,158
Besztercze, «Bistrițiana»	20,583
„ «Coroana»	28,220
Boksánbánya, «Bocșana»	35,889
Borgóprund, «Speranța»	28,556
Bozovics, «Albina»	12,345
Brád, «Crișana»	21,283
Brașov, «Albina» Filiala	505
„ «Banca Generală de Asigurare»	32,372
Deș, «Someșana»	15,896
Dicsősztmárton, «Albina»	32,553
„ «Albina» Moara	28,253
Dobra, «Grănițerul»,	17,593

Dobșina, Andrei Crăciun, neguțator	25,009
Făget, «Făgețana»	17,499
Făgăraș, «Furnica»	33,081
„ G. Ghimbășan, pălărier	19,648
Karánsebes, Consistorul diecezan gr.-or.	28,362
„ «Sebeșana»	26,582
Kolozsvár, «Economul»	5,379
„ «Vatra»	23,665
Kóhalom, «Cetatea»	34,836
Lugoș, «Albina» Filiala	6,268
„ Cassa Consistorului gr.-cat.	32,784
„ «Poporul»	25,382
Máramarossziget, «Maramureșana»	30,390
„ Mihai J. Pavelu	36,298
Margitta, «Luncana»	26,144
Marosillye, «Progresul»	25,626
Marosvásárhely, «Albina»	25,950
„ Nic. Oprean, comerciant de brânză și vin	24,958
Nagyhalmágy, «Crișana»	22,476
Nagysink, «Armonia»	29,001
Nagysomkut, «Chioreana»	12,284
Nagyszeben, «Albina»	2,058
„ «Banca Generală de Asigurare»	29,349
„ «Lumina»	24,528
„ Tipografia Arhidiecezană	19,303
„ Ioan I. Lăpedatu, director	34,263
Nagyvárad, «Bihoreana»	15,364
Oraviczabánya, «Oraviciana»	15,625
Resiczabánya, «Berzava»	28,867
Szamosujvár, «Concordia»	26,690
Szászrégen, «Mureșana»	27,413
Szászváros, «Ardeleana»	10,126
„ I. I. Vulcu	9,404
„ Vulcu & Comșa	8,543
Szelistye, Comșa I. & Fiu	9,628
„ Petru Draghits	32,133
„ «Poporul»	17,613
„ «Cassa de Păstrare»	12,614
Szerdahely, Ilie Floașiu	23,898
„ Ieronim Păcurar	26,437
„ «Cassa de Păstrare»	12,599
Szil-Illesztfalva, «Codreana»	28,173
Szil-Somlyó, «Silvania»	838
Szinérváralja, «Sătmăreana»	2,195
Temesvár, «Timișiana»	3,697
Torda, «Arieșana»	25,209
Vajdahungary, «Agricola»	25,061
Zalatna, «Zlăgnea»	27,383
Zsibó, «Selăgiana»	7,099

Lista de sus am estras-o din a 36-a consemnare editată de Postsparcassa, în 1916. Dacă ne-a scăpat, poate cineva din vedere, observările de rectificare le primim cu mulțămire. La ori-ce caz suntem reprezentați relativ cu puține conturi de cec la Postsparcassa.

Totodată ne folosim de ocazia aceasta pentru a da un resumat scurt despre natura și rostul cecurilor în general.

Cecul e o asignațiune de bani, nefructificabilă, de plătit în cele mai multe cazuri la vedere. Banca emitentă figurează ca persoană trasată și prin liberarea de cecuri ea se obligă sau a plăti posesorului suma în numărar sau a o trece în cărțile sale dintr'un cont într'altul. În Anglia, America de Nord, Austria, în Holanda și în Japonia trasatul trebuie să aibă calitatea de banchier; în Italia și Portugalia se recere, ca el să fie negustor. Franța, Belgia, Spania, România și Helvetia nu cer condiția aceasta, însă pretind, ca emitentul de cecuri să poseadă un depozit oarecare, sau altfel de acoperire. În țările acestea nu obvin deci *cecuri de credit* ca în alte țări. În America de Nord obvin și așa numitele *supra-cecuri*, trasate peste suma limitată contractual. La banca «Wiener Giro-u. Kassenverein» se pot trasa și cecuri plătibile în efecte (*cecuri de efecte*). În Anglia, Franța și Japonia nu se admit *cecurile chitanțe* (stilizate contractual în formă de chitanțe), în Holanda însă sunt admise. În forma aceasta se întrebuițau mai înainte în Germania *cecurile-albe* pentru ridicări în numărar.

În Anglia și Statele Unite Nord Americane cecul este înzestrat cu forță cambială, poate suna asupra unei persoane numite, la ordinul unei astfel de persoane și la portor.

De obicei clienții banchierului depun o sumă în numărar sau în pretensiuni de bani la cassa acestuia și primesc în schimb un carnet, conținând formulare de cecuri, pe cari clientul are să le detașeze, să le completeze și să le întrebuițeze ca mijloc de plată. Banca este obligată să le onoreze. Pentru incasso banchierul își condiționează o provizie procentuală la caz, că clientul nu dispune de un bon permanent la bancherul respectiv, pentruca interesele bonului să remunereze ostenele banchierului.

Cine primește un cec, este obligat să-l prezinte în decurs de 5 zile (loco) sau cel mult în decurs de 8 zile la banca emitentă, care e obligată sau să-l plătească în bani, sau să-l treacă în creditul prezentatorului.

Pentru prevenirea eventualelor neplăceri din pierderea cecului valabil la portor, în Anglia se trag 2 dungii crucișe peste text. Dacă emitentul scrie peste text cuvintele: «& Co», cecul se poate plăti numai unui banchier; dacă se scrie numele unui banchier, atunci numai acesta poate ridica banii. Alte mijloace contra abuzurilor sunt: perforarea blanchetei, numerotarea și consonanța datelor principale din cec cu cele de pe cupon. La *cecurile albe* din Germania marginea din dreapta cecului e asortată cu numeri, dintre cari se taie numerii, ce trec peste suma cecului.

La Banca Imperială Germană, la Banca Austro-Ungară și la Banca Franciei sunt în uz 2 feluri de cecuri: *albe* pentru asemnări de bani și *roșii* pentru ordine de creditare. Băncile își schimbă cecurile reciproc prin cassa de *clearing* (cet. cliring), adică banca de compensațiune.

În Budapesta încă funcționează o reuniune de compensațiune a saldurilor (Budapester Saldierungsverein), care reuniune, după darea de seamă despre activitatea ei din 1916, cuprinde 23 de bănci. Cambiile, cecurile și asignațiunile compensate în a. 1916 între aceste 23 bănci au reprezentat suma de 3,848.942,045.71, din care cecurile au avut suma totală de 2.126.510.969.95 Cor. Reverimentul de compensațiune (clearing) s'a urcat față de anul 1915 cu 25.26%. Din pretensiunile reciproce între bănci s'au compensat prin schimb simplu 39.15%, iar restul de 60.85% s'a egalat prin creditarea — debitarea respectivilor membri în giro-conto.

Prin centralizarea multor clienți la o bancă, prin creditarea asignațiunilor de bani și prin compensarea reciprocă a acestora în circulațiunea de clearing *se cruță numărarul în mare măsură*. Un alt avantaj mai residă și în faptul, că omul nu mai are nevoie de a-și ținea o cassă de bani și astfel este apărat și de pierdere și de furt.

Poseorul unui cont de cecuri și Giro-conto la o bancă mare cu multe filiale (în Germania Banca Imperială, la noi Postsparcassa) are favorul de a putea plăti și incasa ori unde fără spese deosebite. Postsparcassa a introdus de curând plățile în numărar *la domiciliu* pe lângă o taxă de 5 respective 10 fileri.

Din toate acestea ar urmă concluziunea, că dintre băncile noastre numai cele mai mari ar putea oferi clienților lor avantajii deosebite prin emisiune de cecuri proprii. Suntem convingși, că cecurile băncilor noastre mai mari ar fi onorate la tot cazul pe piața financiară internă și externă, dată fiind aprecierea, de care se bucură ele în deosebi pe baza succeselor morale ale «Solidarității». W.

JURISDICȚIUNE.

— Decisiuni curiale. —

Un membru al direcțiunii nu poate fi exchis dela firmare. Singuraticii membri ai direcțiunii nu pot fi exchiși dela semnarea firmei societății, deoarece ei, ca membri ai direcțiunii, încredințate în mod legal cu reprezentarea societății acționare respective, *sunt, tocmai în această calitate a lor, îndreptățiți* la semnarea firmei în sensul statutelor.

Acel pasagiul al § 185 al Legii com., în sensul căruia semnarea firmei este a se face astfel, că *cei îndreptățiți* la firmare își pun subscrierile lor proprii lângă resp. sub firma societății, vrea să zică pe de-o parte, că nu trebuie să subscrie deodată *toți* membri direcțiunii pentru ca firmarea să fie obligatoare pentru societate, ci e de ajuns și subscrierea câtorva dintre ei, ca semnarea firmei să fie valabilă, de altă parte arată pasagiul amintit, că membri direcțiunii preste tot sunt îndreptățiți la firmare. Din acest motiv și

pretinde § 184 al L. com., ca toți membri direcțiunii să-și înainteze subscrierile la tribunal în formă legalizată. (Curia Nr. 5820 IV B. dto 8 Sept. 1916). R.

Piața financiară.

Etalonul băncilor de emisiune.

Amsterdam	4%	Londra	5.5%
Berlin	5%	Madrid	4.5%
Bruxela	5%	Paris	5%
Cristiania	5.5%	Petersburg	6%
Copenhaga	5%	Roma	5%
Helveția	4.5%	Stockholm	5.5%
Lissabona	5.5%	Viena-B.-Pesta	5%

CRONICĂ.

Dividenda Băncii Austro-Ungare pentru anul 1916 s'a stabilit în ședința consiliului de administrațiune din 17 Ianuarie a. c. la un *total de cor. 128* de acție, din care prima rată de cor. 28 s'a plătit la 1 Iulie, iar acum se plătește a 2-a rată de cor. 100. Pentru anul 1915 dividenda a fost de cor. 125. Acționarii Băncii noastre de emisiune primesc astfel pentru anul 1916 cor. 19.200.000. Fondul de rezervă se dotează cu 3.175.909 cor. iar fondul de pensiuine cu 743.182 cor. din profitul total de cor. 45.559.091. În anul 1916 nu s'a plătit dare de bancnote. În profitul anului de gestiune 1916 nu se cuprind sumele profitate din vânzări de aur și devize. Din aceste sume se creează un fond separat, destinat pentru urcarea stocului metalic și al devizelor.

Însoțiri pentru producția de spirt, la care participă și câțiva români, s'a înființat de curând în Marosillye sub firma înprotocolată: *Marosi járási központi szeszfőzde mint szövethezet in Marosillye*. Între membrii din direcțiunea acestei însoțiri cetim și numele D-lor: Teofil Crișan (Godinești) Vasilie Lazar (Lăpușnic), Ioan Muntean (Roșcani), Dr. Stefan Rozvány și Aron I. Ungur (Ungra).

Altă întreprindere de spirt s'a înregistrat de curând în Tebea (Czebe) sub firma: *Cebei központi szeszfőzde Tisu és Indrei*. Membri ei sunt Dnii Iosif Tisu și Ioan Indrei.

Cercurile noastre economice s'ar fi așteptat de sigur să citească o cronică mai bogată în numărul nouilor întreprinderi de spirt și rachiuri, după cum și merită acest ram industrial la poporul nostru agricol.

Dacă s'a făcut în privința aceasta o întârziere păgubitoare pentru mulți și dacă revista noastră din motive independente de noi nu s'a putut ocupa la timp cu chestiunea aceasta, vom reveni în numărul viitor, arătând anume, ce s'a omis și ce s'ar mai putea face acum pentru apărarea intereselor industriașilor noștri în ramul acesta.

Anume în sensul unei ordonanțe ministeriale, întreprinderile particularilor se sistază și până la 1 Ianuarie a. c. aveau să se formeze în locul lor *reuniuni* pentru fertul rachiurilor și spirtului. Mulți particulari interesați în cauza aceasta au trecut cu vederea termenul de organizare în reuniuni. În chestiunea aceasta vom reveni.

Necrolog. Dl *Ioan Droc* protopresbiter gr.-or. emeritat, prezident al Direcțiunii „Cassei de păstrare din Mercuria“ a decedat Duminecă în 15/28 Ianuarie a. c. Condolențele noastre!

— „Selăgeana“, institut de credit și economii anunță decedarea D-lui *Vasilii Mica*, membru fondator și vice-prezident al institutului în 27 Ianuarie Condolențele noastre.

„Codreana“ Institut de credit și economii în Băsești. (Sz.-Ilyésfalva) anunță eșirea din direcțiune a d-lui *Traian Nemeș* și înregistrarea d-lui Alexandru Achim ca nou membru în direcțiune.

Cele mai noi centrale sunt: a) *Centrala de sdrențe* întemeiată cu ord. min Nr. 3603/1916 M. E. din 22 Decembrie 1916. b) *Centrala de cărbuni* instituită prin ordonanța ministerială din 5 Ianuarie 1917 sub Nr. 72/1917 M. E., c) *Centrala de fer* în stadiu de pregătire.

A treia ordinațiune de moratoriu pentru Ardeal. Precum se știe cu 31 Ianuarie a expirat al doilea moratoriu special pentru Ardeal. În zilele proxime va apărea o nouă ordinațiune ministerială care va prolongi încă pe 2 luni dispozițiile anterioare în vederea apărării intereselor debitorilor din părțile Ardealului, bătute de războiul cu România. — După ce va apărea ordinațiunea în monitorul oficial vom reveni asupra ei.

Posta redacțiunii.

3-3% din venitul curat. Paragraful însuși e stilizat neclar. «Plata» în limba de toate zilele înseamnă «salar», adaus de plată ar însemna astfel adaus de salar, iar adaus de salar câte 3% din venitul curat al institutului pentru fiecare funcționar, în fiecare an, cu greu ne putem închipui. Presupunem însă că este vorba de *tantiema funcționarilor* stilizată astfel: *adaus de plată*. Iar ca măsură de tantiemă, linioara și numărulul nedefinit «câte» se referă în cazurile anologice dela alte institute la ani, iar nu la persoane. Prin analogie deci, în cazul acesta, tantiema tuturor funcționarilor și a directorului D-V. laolaltă face 3% din venitul curat și se distribue ca de obicei în proporția salariului fiecăruia față de totalul salarelor.

Dacă însă cuvântul «*plată*» s'a întrebuințat în sensul de salar și în statutele D-V. se înțelege aici *urcarea de salar* (stilizată ca adaus de plată) atunci, părerea noastră este, că statutele nu pot stânjeni o bancă în dezvoltarea ei naturală dar nici nu e permis a îngădui un singur §, care slăbește nervii unei bănci. Și într'un caz și într'altul se naște nevoia de a reformă §§-ii respectivi.

Dacă numărul funcționarilor nu este limitat, atunci ce urcare de salar s'ar detașa când ar fi 34 de funcționari, dar dacă ar fi 75 de funcționari?

Dacă însă statutele limitează numărul funcționarilor la 4, atunci care ș ar putea opri pe acești 4 funcționari să producă un profit curat anual de 120,000 Cor. în favorul băncii? Să presupunem, că banca D-V. ar avea trei ani de-arândul numai câte 100,000 Cor. profit curat, (un caz pe care statutele nu-l pot eschide), atunci ce salar ar avea un funcționar după anul al treilea?

Or, cazurile acestea sunt extreme dogmatice. În realitate funcționarii sunt nervii organismului băncii și salarizarea lor în consecință nu se poate face dependentă de profitul anual, căci ar însemna să-i lipsești de adaus de salar atunci, când situația financiară este mai grea. Concepția mai folositoare este deci aceea, că interesul băncii pretinde, să aibă funcționari în relațiuni materiale aranjate, fără datorii, cruțători și activi. Deci precum nu e bine să se suferă în sinul corpului funcționarilor indivizi ușuratici, luxoși, risipitori, tot astfel nu e bine nici să se suferă ruina funcționarilor din cauze independente de voința lor, ca scumpetea, războiul etc. De aici urmează, că este la loc și la timp potrivit să spunem, că precum prima datorie a funcționarilor conștiențioși este să-și salveze propriul institut, la caz de lipsă să aducă jertfele recerute, cu tot devotamentul, tot astfel este și datoria institutelor să-și salveze proprii funcționari, când aceștia sunt apăsați de greutatea excepționale, ca războiul cu scumpetea lui, ceea ce nu este chestie formală, de statute, ci de răspundere morală.

Sumarul:

Augmentarea capitalurilor societare. — **La chestinnea circulației de cecuri și clearing.** — **Jurisdicțiune:** Un membru al direcțiunii nu poate fi exchis dela firmare. — **Piața financiară.** — **Cronică:** Dividenda Băncii Austro-Ungare pentru anul 1916. Insoțiri pentru producția de spirt. Necrolog. «Codreana» institut de credit și economii în Băsești. Cele mai noi centrale. A treia ordinațiune de moratoriu pentru Ardeal. — *Poșta redacțiunii.*

ANUNȚ.

Cu ocaziunea refugierii, subscrișului i s'au furat între altele și 5 buc. acții dela institutul «Tárnăveana» din Sighișoara. Numerii acțiilor sunt 1664—1668 incl.

Rog pe aceasta cale On. bănci românești, că întrucât s'ar prezenta la careva vre-un individ cu cuponii de dividendă ai acestor acții, să binevoască a denegă rescumpărarea acestora și întrucât e posibil eruând numele prezentatorului și reținând cuponii a aviză despre aceasta institutul «Tárnăveana».

Nicolae Hantău

Hégen (com. Târnavă-mare).

1—1

„MUREȘANUL“

institut de credit și economii soc. pe acții în Măriaradna — takaré- és hitelintézet részvénytársaság Măriaradna.

CONVOCARE.

P. T. acționari ai institutului de credit și economii «MUREȘANUL», societate pe acții în Măriaradna, prin aceasta sunt poftiți la

a XIX-a adunare generală ordinară,

care se va ține în localitățile institutului din Măriaradna Joi, în 15 Februarie s. n. 1917, la 10 ore a. m.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării generale; constatarea acționarilor prezenți și a acțiilor pe cari le reprezintă.
2. Alegerea alor 2 notari, 2 verificatori și 3 scrutinători.
3. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere despre anul de gestiune 1916.
4. Aprobarea Bilanțului, a contului Perdere și Profit și împărțirea profitului curat.
5. Darea absolutorului pe seama direcțiunii și a comitetului de supraveghiere.
6. Fixarea marcelor de prezență pe anul 1917.
7. Alegerea alor 2 membri în direcțiune.
8. Alegerea comitetului de supraveghere.
9. Eventuale propuneri conformate statutelor.

Direcțiunea.

Notă: La adunarea generală pot participa cu vot consultativ și deciziv numai acei acționari, cari sunt trecuți ca proprietari în registrul de acții cel puțin cu 6 luni înainte de adunare și cari până la deschiderea adunării generale își depun acțiunile la cassa institutului, ori la institutul «Victoria» în Arad. (§ 20 din statute).

(Contul bilanț pe pagina de-alături).

MEGHIVÓ.

A «MUREȘANUL» takaré- és hitelintézet Măriaradna, t. részvényesei ezennel meghivatnak a

XIX-dik rendes évi közgyűlésére

mely t. évi február 15 csütörtökön délelőtt 10 órakor az intézet helyiségében fog megtartatni.

Tárgysorozat:

1. A közgyűlés megnyitása; a jelenlevő részvényesek és részvényeiknek megállapítása.
2. Két jegyző, 2 hitelesítő és 3 szavazat-szedőtag választása.
3. Az igazgatóság és a felügyelőbizottság jelentése az 1916. évről.
4. A mérleg, veszteség és nyereség számlák jóváhagyása és a tiszta nyereség felosztása.
5. Az igazgatóság és a felügyelőbizottság részére a jelentvény megadása.
6. A jelenléti jegyek megállapítása 1917. évre.
7. Két igazgatósági tag választása.
8. A felügyelő bizottság megválasztása.
9. Esetleges indítványok.

Az igazgatóság.

Jegyzet: A közgyűlésén szavazati joggal csak azon részvényesek birnak, kik a közgyűlés előtt legalább 6 hónappal mint tulajdonosok vannak az intézet könyveibe bevezetve és akik a közgyűlés megnyitásáig leteszik részvényeiket az intézet pénztáránál vagy a «Victoria» tak. és hit.-intézetnél, Aradon. (Alapszabály 20. §-a).

Activa — Vagyon.		Bilanț cu 31 Dec. 1916. — Mérlegszámla 1916. dec. hó 31-én.		Pasiva — Teher.	
		K	f		
Cassa — Pénztár		37,504	08	Capital social — Részvénytőke	150,000—
Bon în Giro-Conto și la alte bănci — Giro-számla és követelések más bankoknál				Fond de rezervă — Tartalékalap	96,602·46
Escont — Váltók		3,602	06	Fond de penziune — Nyugdíjalap	27,296·17
Imprumuturi hipotecare — Jelzalog kölcsönök		974,942	66	Depuneri spre fruct. — Takarékbetétek	611,254·47
Imprum. pe oblig. cu cavenți — Kötvény kölcsönök		9,749	50	Depuneri în Cont-curent — Folyó-számla betétek	42,065·41
Cont-curent cu acop. — Folyó-számla fedezettel		3,341	—	Depozit de Cassă — Pénztári letét	403·16
Imprum. pe amanet (Lombard) — Előleg. érték-papirokra		63,042	10	Reescont — Visszleszámított váltók	283,458—
Efecte — Értékpapírok		10,170	—	Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	562—
Mobilier — Berendezés	2,700—	45,270	—	Tranzitoare: — <i>Atmeneti tételek:</i>	
Amortizare — Leírás	300—	2,400	—	Dare nesolvită după interesele de depuneri — Kinemfizetett betéti kamatadó	1,679·61
Realități — Ingatlanok		63,612	77	Interese tranzit. anticipate — Előre felvett kamatok	10,242·45
Debitori — Adosók		10,528	42	Profit curat din 1915. — Tiszta nyereség 1915-ből	195·70
Interese tranzit. de reescont și interese restante — Átmeneti visszleszámítási és hátralékos kamatok		7,181	14	Profit curat din 1916 — Tiszta nyereség 1916-ből	7,584·30
		1,231,343	73		1,231,343·73

Debit — Tartozik.		Contul Profit și Perdere. — Nyereség- és veszteség-számla.		Credit — Követel.	
		K	f		
Interese pentru fondul de rezervă				Interese de escont — Váltó kamatok	99,210·72
Kamat a tartalékalapnak	4,600·10			Interese de imprumuturi hipotecare — Jelzalog kölcsönök utáni kamat	758·05
Interese pentru fondul de penziune				Interese dela imprumuturi pe oblig. cu cavenți — Kötvény kölcsönök utáni kamat	819·75
Kamat a nyugdíjalapnak	1,545·06	6,145	16	Interese dela imprum. pe Lombard — Lombard utáni kamat	854·75
Interese după depuneri spre fructif.				Interese dela efecte publice — Érték-papírok kamatai	2,190—
Tekarékbetétek utáni kamat	34,705·76			Interese dela Cont-curent cu acop. — Folyószámla kölcsönök utáni kamat	4,586·40
Interese după dep. de Cont-curent				Provizioni — Jutalék	1,190·43
Folyószámla betétek utáni kamat	1,194·11	35,899	87	Venitele realităților — Ingatlanok jövedelme	330—
Interese de reescont — Visszleszámítási kamat		30,821	21	Prof. transpus din 1915 — Áthozott nyereség 1915-ből	195·70
Spese: — <i>Költségek:</i>					
Salare, bani de cvariri și adaus de scmpete. — Fizetések, lakberek és drágasági pótlék	9,427·96				
Marce de prezență — Jelenléti díjak	1,200—				
Porto, spese de birou și diverse plăți — Portó, irodai költségek és különféle fizetések	6,743·38	17,371	34		
Dări: — <i>Adók:</i>					
Dare directă, comunală și cult.					
Egyenes, községi és kultus adó	7,990·39				
10% dare după interese de dep.					
10%-os betéti kamatadó	3,589·98				
Competința de timbru — Illeték	237·85	11,818	22		
Amortizare — Leírás		300—			
Profit curat din 1915 — Tiszta nyereség 1915-ből		195	70		
Profit curat din 1916 — Tiszta nyereség 1916-ből		7,584	30		
		110,135	80		110,135·80

Mariaradna, 31 Decembrie 1916. — Máriaradna, 1916. december 31.

Traian J. N. Iosif m. p., șef-contabil — főkönyvelő.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Răicu m. p., președinte — elnök.

Tuducescu m. p.

Truția m. p.

P. Givulescu m. p., vice-președinte — alelnök.

Dr. At. Brădean m. p.

Dr. R. Veliciu m. p.
(inrolat, hadbavonult).

Subscrisul comitet de supraveghiare am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină consonanță cu registrele principale. — Alulirótt felügyelőbizottság, jelen számlákat felülvizsgálta és a főkönyvekkel teljesen megegyezőknek találta.

Mariaradna, la 17 Ianuarie 1917. — Máriaradna, 1917. január 17.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐBIZOTTSÁG:

A. Bozgan m. p., președ. — elnök.

Vasilon m. p.

Papp m. p.

„ȘOIMUL“

instituit de credit și econ., societate pe acții în Vascău.

takaré- és hitelintézet részvénytársaság Vaskóh.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «ȘOIMUL», societate pe acții în Vascău, sunt invitați prin aceasta conform §-lui 4 din statutele societății la

a XII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 11 Martie st. n. 1917 la orele 2 p. m., în localitatea institutului.

Obiectele:

1. Alegerea unui notar pentru conducerea procesului verbal, a trei scrutinători pentru actul de alegere și a trei membri pentru verificarea procesului verbal.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere despre gestiunea anului 1916 și aprobarea bilanțului.
3. Decidere asupra distribuirii profitului curat.
4. Darea absoluturului direcțiunii și comitetului de supraveghiere pe anul de gestiune 1916.
5. Alegerea a 5 membri în direcțiune pe un timp de 6 ani.

Direcțiunea.

MEGHIVÓ.

A «ȘOIMUL» takaré- és hitelintézet részvénytársaság 1917. évi március hó 11, delután 2 órakor az intézet üzlethelyiségében tartja

a XII-évi rendes közgyűlését,

melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívotnak.

Tárgyak:

1. A közgyűlési jegyzőnek, a választások vezetésére három szavazatszedő bizottsági tagnak- és a jegyzőkönyv hitelesítésére három részvényesnek a megválasztása.
2. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentéseinek, valamint az 1916 évi zárszámadások és mérlegnek előterjesztése és megállapítása.
3. Az 1916 évi tiszta nyereség felosztásának megállapítása.
4. A felmentvény megadása az igazgatóság és felügyelőbizottság részére.
5. Öt igazgatósági tag megválasztása (6 évre).

Az igazgatóság.

Activa — Vagyon. Bilanț cu 31 Dec. 1916. — Mérlegszámla 1916. dec. hó 31-én. Pasiva — Teher.

		K	f			K	f
Cassa în număr — Készpénz	35,693	76		Capital emis I. și II. — Részvénytőke			
Depuneri elocate la alte bănci — Más intézeteknél elhelyezett betétek	60,060	—		I. és II. kibocs.	100,000	—	
Cambii — Bankváltók	220,104	—		Capital emis. III. — Részvénytőke			
Efecte — Értékpapírok	6,852	—		III. kibocs.	27,930	—	127,930
Realități — Ingatlanok:				Fond de rez. gen. — Ált. tartalékalap	39,526	28	
Casa institutului — Intézeti székház	38,500	—		Fond de rezervă special — Külön tartalékalap	3,500	—	
Realități de vânzare — Eladásra szánt ingatlanok	3,687	49	42,187	Fond de penzii — Nyugdíjalap	8,232	61	51,253
Mobiliar — Felszerelések	1,300	—	1,300	Depuneri spre fructificare — Betétek			170,396
Interese restante — Késedelmi kamat	3,000	—	3,000	Depozite de cassa — Pénztár letétek			8,631
Diverse conturi debitoare — Különféle adósok	1,204	68	1,204	Dividende neridicate — Fel nem vett osztalék			1,739
				Interese transitoare — Átmeneti kamatok			2,235
				Diverse conturi creditoare — Különféle hitelezők			314
				Profit transpus din 1915 — Áthozott nyereség 1915 évről	667	50	
				Profit curat — Tiszta nyereség	7,229	01	7,896
							51
							370,401
							93

Debit — Tartozik. Contul Profit și Perdere. — Nyereség- és Veszteség-számla. Credit — Követel.

		K	f			K	f
Interese la depuneri — Betétkamat	5,649	17		Profit transpus din 1915 — Áthozott nyereség			
Int. de rescont — Visszleszámitolási k.	5,132	55		1915 évről			667
Int. la fond de rez. — Tartalékalap kam.	1,532	12		Interese la cambii — Bankváltó kamat			35,465
Int. la fond de pensii — Nyugdíjalap k.	470	52	12,784	Venitul efectelor — Értékpapírok jövedelme			320
Dare erarială și comunală — Állami és községi adó	6,631	69	6,631	Venitul realităților — Ingatlanok jövedelme			3,054
10% dare după int. depun. — 10% Betét kamat adó	564	91	564	Alte venitite — Egyéb jövedelmek			102
Spese de birou — Irodai költségek	2,417	90	2,417				98
Chirie — Házbér	2,000	—	2,000				
Salare — Fizetések	6,468	67	6,468				
Mărci de prezență — Jelenléti jegyek	47	—	47				
Descreri — Leírások	799	08	799				
Profit transpus din 1915 — Áthozott nyereség 1915 évről	667	50					
Profit curat — Tiszta nyereség	7,229	01	7,896				
			51				
			39,610				39,610
			12				12

Vascău, la 31 Decembrie 1916. — Vaskóh, 1916. december hó 31.

Pentru contabilitate: — Könyvelésért: Ioan Ovesea m. p., dir.-exec. — vezérig. Maxim Non m. p., cassar — pénztárnok

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Dr. Coriolan Pap m. p., preșident — elnök. Vasiliu Carțișă m. p. Ioan Ovesea m. p. Vasilie Sala m. p. Moise Gavra m. p.

G. Băruțiu m. p. Miron Botișel m. p. Maxim Non m. p. (Nicolau Todan m. p. Dr. Salvator Mihali m. p.)
sunt pe câmpul de luptă — hadbavonultak.

Subsemnatul comitet de reviziune am examinat bilanțul prezent, contul pierderii și profitului, și confruntându-le cu registrele principale și auxiliare, le-am aflat cu acelea în consonanță și exacte. — Alulrott felügyelőbizottság a jelen mérlegszámlát, valamint a veszteség- és nyereségszámlát szabályszerűen vezetett fő- és segédkönyvekkel összehasonlítván, azokkal megegyezőknek és helyesnek találta.

Iosif Diamandî m. p. președinte — elnök.

Alexandru Coroi m. p.

Atanasiu Toader m. p.

Vasiliu Negru m. p.

Corneliu Palladi pe câmpul de luptă — hadbavonult.

„DRĂGANUL“

institut de credit și economii, societate pe acții în Beiuș. — takarék- és hitelintézet részvénytársaság Belényes.

CONVOCARE.

Acționarii institutului de credit și economii «Drăganul» din Beiuș, sunt invitați la

a IX-a adunare generală anuală

ce se va ține la 25 Februarie 1917 st. n., la orele 11 a. m., în localul institutului cu următoarea

Ordine de zi:

1. Alegerea alor 3 acționari pentru verificarea procesului verbal și pentru scrutinii.
2. Raportul direcțiunii
3. Raportul comitetului de supraveghiere.
4. Stabilirea bilanțului, deliberare asupra împărțirii profitului curat, absolutul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.
5. Fixarea salariilor membrilor din direcțiune și a comitetului de supraveghiere pe anul 1917.
6. Alegerea alor 6 membri în direcțiune.

Beiuș, la 26 Ianuarie 1917.

Direcțiunea.

MEGHIVÓ.

A «Drăganul» takarék és hitelintézet belényesi bej. cég-részvényesei meghívotnak

a IX-ik rendes évi közgyűlésre

mely 1917 évi február 25-én d. e. 11 órakor, Belényesen, az intézet helyiségében fog megtartatni.

Napirend:

1. Három részvényes megválasztása a közgyűlési jegyző-könyv hitelesítésére és szavatszedésre.
2. Az igazgatóság jelentése
3. A felügyelő bizottság jelentése.
4. A mérleg megállapítása, a tiszta nyereség hová fordítása, esetleg jelosztása iránti határozathozatal; az igazgatóság és a felügyelő bizottság részére felmentvény megadása.
5. Az igazgatósági és felügyelő bizottsági tagok fizetésének a megállapítása 1917. évre.
6. Hat igazgatósági tag választása.

Belényes, 1917. január 26.

Az igazgatóság.

Activa — Vagyon Contul Bilanț cu 31 Dec. 1916. — Mérlegszámla 1916. dec. 31-én. Pasiva — Teher.

	K	f		K	f
Cassa — Pénztárkészlet	74,069	18	Capital social — Részvénytőke	366,000	—
Giro-Conto — Giró-Conto	1,064	64	Fondul de rezervă — Tartalékalap	45,519	64
Cambii — Váltók	788,511	—	Fondul de penziune — Nyugdíjalap	20,849	69
Credite hipotecare — Jelzálog kölcsönök	2,660	—	Depuneri — Betétek	566,516	15
Credite personale — Kötvény kölcsönök	5,012	—	Reescont — Visszeszámítás	19,473	—
Cont-Curent — Folyószámla	20,413	35	Depozite de cassă — Pénztári letétek	23,120	83
Efecte proprii — Értékpapírok	82,398	89	Creditori — Hitelezők	3,201	38
Realități proprii și spre vânz. — Saját és eladó ing.	51,020	55	Dividende neridicate — Fel nem vett osztalék	705	50
Mobiliar — Üzleti berendezés	800	—	Interese tranzitoare — Átmeneti kamatok	6,473	—
Vadai — Bánatpénzek	1,487	39	Profit transpus — Nyereség áthozat	2,872	74
Diversi debitori — Különbéle adósok	34,469	93	Profit curat — Tiszta nyereség	18,155	—
Interese restante — Késedelmi kamatok	4,980	—			
	1,066,886	93		1,066,886	93

Debit — Tartozik. Contul Profit și Pierdere. — Nyereség- és veszteség-számla. Credit — Követel.

	K	f		K	f
Interese de depuneri — Betét-kamatok	25,217	84	Profit transpus — Nyereségáthozat	2,872	74
Interese de reescont — Visszeszámítási kamatok	15,854	75	Interese de cambii — Váltókamatok	69,403	26
10% dare după int. de depuneri — Betét kamatadó	2,523	—	„ de cont-curent — Folyószámla kamatok	841	60
Contribuție — Adók	8,272	50	„ de credite hipotecare — Jelzálog kölcsönök kamatai	332	14
Spese curente (tipărituri, încălzit, luminat etc) — Üzleti költségek (nyomatv., fűtés, világítás stb.)	5,133	45	Interese de credite personale — Kötvény kölcsönök kamatai	585	94
Salare — Fizetések	10,351	66	Interese după efecte (scutite de dare) — Értékpapír kamatok (adómentes)	1,490	—
Chirie — Házbér	834	—	Venitul imobilelor — Ingatlanok jövedelme	2,758	71
Profit curat — Tiszta nyereség	21,027	74	A încurs din pretenziuni descrise — Leirt követelésekből befolyt	8,929	40
	89,214	94	Provizioni — Jutalékok	2,001	15
				89,214	94

Beiuș, la 31 Decembrie 1916. — Belényes, 1916. december 31-én.

Dr. Ioan Ciordaș m. p., director executiv — vezérigazgató.

Irena Ciurdariu m. p. contabilă — könyvelő.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Alexandru Gera m. p., preșident — elnök. George Ardelean m. p. Gavriil Cristea m. p. Dr. Coriolan Pap m. p.
Vasiliu Carțișiu m. p. Coriolan Ardelean m. p. Dr. Ioan Ciordaș m. p. Vasiliu Papp m. p.
Dr. George Mureșan m. p. Dr. Constantin Popovici m. p. Ștefan Selăgian m. p.

Subsemnatul comitet am examinat contul bilanț și contul pierdere și profit și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele institutului. — Alôlîrott felügyelő bizottság jelen mérleg-, nyereség és veszteség számlákat megvizsgáltuk és azokat helyesnek s az intézet könyveivel megegyezőknek találtuk.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Dr. Valer Hetcan m. p., preșident — elnök. Moisă Popoviciu m. p. Dr. Constantin Pavel m. p.
Petru E. Papp m. p. Ioan Roșu m. p.

Revăzut și aflat în ordine. — Megvizsgáltam és helyesnek találtam.

Iosif Diamandi m. p., revizor expert al «Solidarității» — A «Solidaritaea» könyvszakértője.

„SELAGIANA“, institut de credit și economii societate pe acții în Jibou.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «SELĂGEANA» societate pe acții în Jibou, în sensul §-lui 19 din statute se invită la

a XIX-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Jibou la 26 Februarie 1917, la 10 oare a. m., în localul institutului pe lângă următoarea

Ordine de zi:

1. Constituirea biroului conform §-lui 25 din statute.
 2. Bilanțul anual și raportul direcțiunii și comitetului de supraveghiere, votarea absoluturului pentru direcțiune și comitet.
 3. Impărțirea profitului curat.
 4. Alegerea unui membru în direcțiune pe termen de 2 ani.
 5. Alegerea comitetului de supraveghiere pe termen de 3 ani.
 6. Fixarea marcelor de prezență.
 7. Propuneri conform §-lui 32 din statute.
- Jibou, la 29 Ianuarie 1917.

Direcțiunea.

NB. Domnii acționari cari voiesc a participa la adunare în persoană sau prin plenipotențiat sunt rugați a-și depune acțiunile și respective documentele de plenipotență la cassa institutului cu 24 oare înainte de adunare.
Depozitarea acțiunilor se poate face și la unul din institutele membre la «Solidaritatea».

Active.		Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1915.		Pasive.	
		K	f		
Cassa	29,828.03			Capital social	310,000.—
Numărar la expozitură	709.55			Fond de rezervă	178,421.02
Cassa de păstrare postală	78,240.—			Fond spețial de rezervă	5,685.82
Giro-Conto la banca Austro-Ungară	66,307.26			Fond de binefaceri	553.11
Bon la bănci	208,448.31	383,533.15		Fond de pensii	184,659.95
Efecte și acții dela bănci		118,139.60		Depuneri spre fructificare	52,686.99
Imprumuturi pe cambii:				Depozite de cassă	752,498.56
cambii de bancă	246,005.40			Dividendă neridicată	20,160.32
cambii asigurate cu ipotecă	392,304.—	638,309.40		Interese transitoare	1,119.—
Obligațiuni asigurate cu ipotecă	196,937.05			Profit curat	21,512.53
Casele institutului și alte realități		30,830.02			27,175.71
Proteste		372.30			
Diverși debitori		1,691.24			
		1,369,812.76			1,369,812.86

Debit.		Contul Profit și Perdere.		Credit.	
		K	f		
<i>Interese:</i>				<i>Interese:</i>	
la depuneri	35,799.13			dela cambii	69,627.20
la fonduri	10,208.34	46,007.47		dela obligațiuni ipotecare	31,421.92
la reescont		1,738.56		dela efecte	5,408.—
<i>Dări:</i>				dela capitale elocate la alte bănci	1,585.04
directă și comunală	10,235.67			Venit dela realități	108,042.16
10% la interese depuneri	3,579.91	13,815.58		Proviziuni și alte venite	1,856.67
<i>Spese:</i> curente și de birou	7,713.77				3,897.75
Salare	10,077.32				
Adaus de scumpete	3,646.29				
Cvartir	1,289.18				
Marce de prezență	312.—	23,038.56			
Amortizarea pretensiunilor neincassabile		2,021.—			
Profit curat		27,175.41			
		113,796.58			113,796.58

Jibou, la 31 Decemvrie 1916.

Emeric Pop m. p., director executiv.

Vasilii Pop m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA:

Ioan Sandor m. p.

Teofil Dragomir m. p.

Dr. Ladislau Gyurkó m. p.

Vasilii Pop m. p.

Simeon Meciu m. p.

Revăzut și aflat exact.

Jibou, la 27 Ianuarie 1917.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Florian Ciocan m. p., președinte.

Teodor Bohățiel m. p.

Clemente Pop m. p.